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концентратно-картопляного і концентратного. Обґрунтовано 
структуру кормових раціонів у різні періоди відгодівлі, рівень 
і техніку згодовування вирощених кормів – цукрових і кормо-
вих буряків, кукурудзи, зернобобових і грубих кормів [2, с.43].

Встановлено, що при згодовуванні свиням за період 
м’ясної відгодівлі раціонів, що складають 65-70% концентро-
ваних і 30-35% соковитих і грубих кормів при збалансованих 
раціонах по протеїну, мінеральних речовинах, вітамінах та ін-
ших компонентах живлення, можна одержати свиней живою 
вагою 100-110 кг у віці 7-7,5 місяців при затратах кормів на 1 
кг приросту 4,5-5,0 к.од. [2, с.44].

Вченими Інституту були також проведені наукові дослі-
дження ефективності відгодівлі свиней з різною кількістю 
грубих кормів у раціонах і визначенню в них рівня кліткови-
ни, вивченню перетравності і обміну речовин. Встановлено, 
що при згодовуванні грубих кормів ефективність викорис-
тання поживних речовин залежить від кількості клітковини 
у раціоні. Було виявлено (І.С. Трончук, І964), що оптималь-
на кількість клітковини при відгодівлі свиней на раціонах 
зерново-коренеплідного типу находиться в межах 8-10% від 
сухих речовин раціону. Збільшення кількості клітковини по-
над вказаного рівня різко знижує ефективність відгодівлі. В 
середньому на кожний відсоток клітковини середньодобовий 
приріст знижується на 3%, витрати кормів на 1 кг приросту 
збільшуються на 2,3%, зростає собівартість центнера прирос-
ту на 2,7% [2, с.44; 6, c.49].

Визначено також різну ефективність використання азоту 
у відсотках від прийнятого залежно від вмісту клітковини у 
раціонах. Так, якщо у раціонах із рівнем клітковини до 6% 
відкладається у тілі азоту у кількості 40,5% від прийнятого, то 
при 6-9 – у кількості 36,9% і 9-12 – 34,8% [6, c.49].

І.С. Трончук на основі своїх досліджень визначив, що при 
раціональному використанні сінного і трав’яного борошна по-
кращується якість туш за рахунок зниження на 14% товщини 
хребтового сала, зменшення на 3,58% загального вмісту сала у 
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туші і збільшення вмісту м’яса на 2,97%. Було також встанов-
лено, що при інтенсивній м’ясній відгодівлі свиней у раціонах 
сінного борошна не повинно бути більше 10% за поживністю, 
а грубих кормів (соломи зернобобових) – більше 3% [6, c.27].

Основними діючими нормами енергетичного і протеїно-
вого живлення свиней при м’ясній відгодівлі на той час були 
норми, затверджені Міністерством сільського господарства 
СРСР у 1956 році, і норми, розроблені Всесоюзним інститу-
том тваринництва для інтенсивної відгодівлі у 1969 році. У 
1975 році були опубліковані нові, вдосконалені норми для 
м’ясної і беконної відгодівлі свиней, розроблені співробітни-
ками Інституту свинарства А.Т. Мисиком, Г.В. Проваторовим 
і Б.Є. Фесиною. Слід відмітити, що ці норми мали дещо ниж-
чий енергетичний вміст і були розраховані на забезпеченість 
раціону повноцінним протеїном, макро- і мікроелементами та 
необхідними вітамінами. Вони повною мірою забезпечували 
високий рівень інтенсивності м’ясної відгодівлі [7, с.119].

У комплексі науково-дослідних робіт багато уваги було 
приділено вивченню беконного типу відгодівлі, зокрема пи-
танням раціонального використання різних кормів і впливу їх 
на якість продукції.

Проведені досліди (М.А. Коваленко, 1957-1958) показали, 
що при беконній відгодівлі свиней в умовах різних типів го-
дівлі на раціонах з великою кількістю кукурудзи (до 70% за 
поживністю) за умови їх наповнення білковими кормами рос-
линного і тваринного походження можна отримати добре роз-
винених тварин хороших беконних кондицій. На основі про-
ведених експериментальних робіт і узагальнення передового 
досвіду з цих питань вченими відділу годівлі було розроблено 
Інструкцію по техніці відгодівлі свиней (М.А. Коваленко, 1960, 
1967) [2, с.45].

У результаті всебічного і детального узагальнення вітчиз-
няного і зарубіжного досвіду, врахування новітніх даних про 
потреби свиней на відгодівлі у поживних і біологічно актив-
них речовинах були розроблені перспективні, економічно об-
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ґрунтовані рецепти білково-вітамінно-мінеральних добавок 
(БВМД) для різних зон України. Для перевірки рецептури 
БВМД було проведено дві серії дослідів, результати яких по-
казали їх повноцінність. Середньодобові прирости склали 605-
636 г, що на 16,5-26,0% вище, ніж при згодовуванні раціонів 
з горохом. При цьому на 1 кг приросту витрачали всього 4,7-
5,3 корм. од. при нижчій собівартості 1 ц приросту на 5,7-
13,9%. Контрольний забій показав, що при відгодівлі тварин 
раціонами з БВМД у порівнянні з горохом кількість м’яса у 
тушах збільшилася на 2,1%, а кількість сала відповідно змен-
шилася на 1,5% [6, c.16].

Вченими Інституту свинарства було розроблено перспек-
тивну рецептуру комбікормів-концентратів для м’ясної та бе-
конної відгодівлі свиней, що забезпечувала раціональне ви-
користання кормів місцевого виробництва при економному 
витрачанні білкових кормів. В основу рецептури комбікормів 
було покладено фізіологічно обґрунтовані норми потреби сви-
ней у комплексі поживних речовин, а також набір кормів, ха-
рактерний для зони Лісостепу України. При цьому враховували 
також досягнення науки, передового досвіду галузі свинарства, 
дані попередніх досліджень вчених Інституту свинарства.

Висновки. Узагальнення історичного досвіду розвитку та 
становлення вчення про годівлю свиней є вкрай необхідним 
для обґрунтування пріоритетних напрямків і вдосконалення 
організаційних форм подальших наукових досліджень у цьому 
секторі науки. Проведення історико-наукового аналізу науко-
вих розробок вчених Полтавського Інституту свинарства ім. 
О.В. Квасницького НААНУ у галузі годівлі свиней дає можли-
вість визначити та систематизувати основні напрямки їх на-
укових досліджень, показати їх внесок у формування вчення з 
питань годівлі сільськогосподарських тварин.

Матеріали досліджень вчених та науковців Інституту сви-
нарства з питань різних типів відгодівлі свиней можуть бути 
використані для створення узагальнюючих праць з історії 
вітчизняного сільського господарства, свинарства, годівлі
свиней.
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УДК 638.145.5

ОБҐРУНТУВАННЯ БІОЛОГІЧНИХ 
ОСОБЛИВОСТЕЙ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ БДЖІЛ 

ПРИ ЗИМІВЛІ ЗАПАСНИХ МАТОК

М.О. Шамро, кандидат сільськогосподарських наук
ННЦ “Інститут бджільництва імені П.І. Прокоповича НААНУ”

Наведено результати досліджень біологічних особливостей 
розміщення бджіл на стільниках в зимовий період, які розши-
рюють знання про таксис і трофічні зв’язки їх відносно запасів 
корму і групи маток в бджолиному клубі. Визначено, що вирі-
шення проблеми зимового збереження групи запасних бджоли-
них маток можливе з допомогою способу утримання їх в сім’ях-
годувальницях з повним осиротінням на обмеженій кількості 
стільників.

Ключові слова: сім’ї-годувальниці, бджолині матки, зимівля,
бджолиний клуб.

Вступ. На сучасному етапі розвитку сільського господар-
ства України все більше приділяється уваги бджільництву як 
галузі, що забезпечує запилення ентомофільних сільськогоспо-
дарських культур і виробляє різноманітну продукцію. Кількість 
зібраного бджолами меду значною мірою залежить від стану 
сімей після перезимівлі. Сильні повноцінні бджолині сім’ї і до-
статній запас бджолиних маток для їх ремонту в разі необхід-
ності є запорукою успішного ведення пасічного господарства.

Осінньо-зимове зберігання бджолиних маток має велике 
значення для практичного бджільництва. Провідними зару-
біжними і вітчизняними вченими та пасічниками питання зи-
мівлі плідних маток неодноразово обговорювалося на конфе-
ренціях і семінарах, висвітлювалося на сторінках літератури з 
бджільництва [1-10].

В сучасних технологіях утримання та догляду за бджоли-
ними сім’ями рекомендується постійно мати 30% запасних 
бджолиних маток від кількості основних сімей, або ж закупо-
вувати їх за потреби в матковивідних господарствах.

Враховуючи потреби виробництва у вирішенні питань 
збереження запасних бджолиних маток в зимовий період, їх 
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дослідження має практичну і наукову цінність. Воно дає мож-
ливість розширити діапазон знань про життя медоносних 
бджіл і маток під час зимового спокою і таким чином зменши-
ти кількість протиріч навколо цього питання.

Аналіз досліджень і публікацій, у яких започатковано 
розв’язання проблеми. Вивчення питань, що стосуються під-
готовки бджолиних сімей із запасними бджолиними матками 
в зимовий період та розробка прогресивних систем догляду за 
бджолами в цей період актуальні для пасічницького загалу як 
з практичної, так і з теоретичної точок зору.

Існують різні способи зберігання запасних плідних бджо-
линих маток в зимовий період [11-19]. Але на виробничих па-
сіках для їх збереження користуються звичайним способом, 
утримуючи в одному вулику за суцільною перегородкою по дві 
сім’ї силою 3-4 вулички з однією маткою в кожній. Таке збе-
рігання маток трудомістке та потребує значних витрат на їх 
утримання.

Незважаючи на існуючі різні системи підготовки і утри-
мання бджолиних сімей із запасними матками, період осінньо-
зимового спокою і нині є найбільш вразливим у їх річному 
циклі життєдіяльності та найвідповідальнішим у роботі па-
січника тому, що гинуть бджоли і матки переважно під час 
зимівлі. Головними причинами цього є відсутність науково 
обґрунтованих систем догляду за бджолами і матками, недо-
статність пристосувань і обладнання та економічні проблеми. 
На сьогодні не визначено найбільш прийнятний та економічно 
вигідний для умов Лісостепу України спосіб зимівлі запасних 
плідних маток.

Мета роботи – науково забезпечити збільшення обсягів 
виробництва продуктів бджільництва шляхом удосконалення 
зимового утримання запасних бджолиних маток.

Методика досліджень. Контрольна група складалася із 
18 бджолиних сімей, які сформували і утримували з вико-
ристанням загальноприйнятого способу зберігання запасних 
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бджолиних маток. Сім’ї контрольної групи на початку зими 
мали середню силу 3,5 вуличок, 12,5 кг корму та одну матку.

В дослідній групі було 3 бджолині сім’ї, сила яких в серед-
ньому становила 7,5 вуличок. В гніздах дослідних сімей на по-
чатку зими було забезпечено в середньому 5 кг корму на двох 
стільниках та по 6 бджолиних маток.

Таким чином, в кожній групі зимувало по 18 бджолиних 
маток, але способи їх утримання були різними.

Результати досліджень. Під час зимівлі за допомогою 
даних температури, отриманих з датчиків, що були розміще-
ні на рамці (рис. 1) в гнізді бджолиних сімей спостерігали за 
формуванням бджолиного клубу, його таксисом і трофічними 
зв’язками відносно запасів корму, а в дослідній групі – і від-
носно групи маток. Нами було визначено, що з 5 по 15 січ-
ня в усіх сім’ях контрольної групи таксис бджолиного клубу 
відбувався до верхньої частини стільників і надалі його пе-
реміщення відбувалося в напрямку від передньої до задньої 
стінки вулика. В такому ж напрямі відбувалося використання 
кормових запасів та зміщення теплового центру бджолиного 
клубу. В центральній частині бджолиного клубу температура 
утримувалася в межах +25...+28,5°С. З середини січня в бджо-
линих сім’ях контрольної групи, в центральній частині їхнього 
клубу, відмічали підвищення температури до +35...+37°С, що 
вказувало на початок відкладання матками яєць і виховання 
бджолами розплоду.

Бджолині сім’ї контрольної групи за зимовий період ви-
користали від 6,3 до 7,7 кг корму на бджолину сім’ю. Сила 
сімей за зиму зменшилася на 0,5-0,9 вулички. Витрата корму і 
відхід бджіл в сім’ях контрольної групи співпадає з середніми 
показниками, отриманими нами при вивченні особливостей 
зимівлі за минулі роки. Всі запасні бджолині матки в бджоли-
них сім’ях контрольної групи збереглися задовільно.

Наприкінці зимівлі (початок березня) сім’ї контрольної 
групи мали від 5 до 10 квадратів запечатаного розплоду. По-
дальший хід розвитку бджолиних сімей цієї групи не відріз-
нявся від їх природного розвитку в інші роки.
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Рис.1. Рамка-ізолятор з датчиками температури

Таксис бджолиного клубу і трофічні зв’язки бджіл з кор-
мовими запасами в бджолиних сім’ях дослідної групи значно 
відрізнялися порівняно з такими в контрольній групі. В бджо-
линих сім’ях дослідної групи частина бджіл розміщувалася 
на двох стільниках, а основна їх маса займала простір між 
стільниками, повністю обсиджуючи рамку-ізолятор, на якій 
були розміщені кліточки із запасними бджолиними матками 
(рис. 2). Таким чином, бджоли формували клуб у вигляді еліп-
са, довша частина якого розміщувалася від передньої до за-
дньої стінок вулика.

Оцінюючи отримані дані температури, яку бджоли утри-
мували у бджолиному клубі, виявили, що тепловий центр клубу 
був постійно розміщений в центральній частині стільників та 
займав частину стільників ближче до передньої стінки вулика 
із зміщенням в сторону нижнього льотка. В цій частині клубу 
температура була в межах від +25 до +32,2°С.
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Рис.2. Зимове збереження запасних бджолиних маток

На периметрі бджолиного клубу (фактично периметр стіль-
ників) температура була дещо нижчою і залежно від зовніш-
ньої температури змінювалася від +18,0 до +11,0°С.

При плюсовій зовнішній температурі таксис бджіл і їх тро-
фічні зв’язки з кормовими запасами відбувались вільно та не 
мали ніяких особливостей. При температурі -1°С відбувалося 
ущільнення маси бджіл в межах групи маток. Коли зовніш-
ня температура була в межах -1°С і нижче, бджоли частково 
зменшували периметр теплового центру та відмічалося зни-
ження температури на периметрі бджолиного клубу. На нашу 
думку, все це вказувало на те, що в бджолиному клубі відбу-
вався таксис бджіл (ущільнення) до межі між кормом і пусти-
ми комірками стільника і залежав від їх трофічних зв’язків із 
запасами корму.

Оцінюючи поведінку бджіл в клубі відносно групи маток 
в дослідних сім’ях, можна відмітити, що його тепловий центр 
завжди знаходився в межах, де були розміщені запасні матки.
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За період з кінця жовтня до середини березня в бджоли-
них сім’ях дослідної групи чотири рази замінювали стільники з 
кормом. В результаті за зимовий період ними було використа-
но 52,5 кг вуглеводного корму, що в середньому на одну бджо-
лину сім’ю склало 17,5 кг. Сила сімей зменшилася за період 
зимівлі на 1,5-2,5 вуличок.

В бджолиних сім’ях дослідної групи з 18 даних на зберіган-
ня бджолиних маток до кінця зимового періоду залишилося 
14. Причиною відходу маток в дослідних сім’ях ми вважаємо 
зменшення сили однієї із сімей (відхід 2,5 вуличок бджіл), через 
що зменшилися розміри теплового центру, в межах якого від-
бувається зв’язок бджіл із матками. Відомо, що при підсаджу-
ванні маток в безматочні сім’ї не всі приймаються бджолами, 
тому це також може бути причиною відходу маток (табл. 1).

Таблиця 1
Збереженість запасних бджолиних маток за період зимівлі

Показники
M±m

Контрольна група Дослідна група

Всього дано на зберігання, шт. 18 18

Вийшло із зимівлі, шт. 18 14

У % до даних на зиму 100 77

Результати досліджень розширюють знання про розміщен-
ня бджіл на стільниках в стані природного гіпобіозу та так-
сис і трофічні зв’язки їх відносно запасів корму і групи маток 
в бджолиному клубі. На основі досліджень вперше експери-
ментально обґрунтовано параметри технологічних прийомів і 
спосіб утримання групи запасних бджолиних маток у сім’ях-
годувальницях, що забезпечує їх збереженість до 77% в зимо-
вий період та має практичне значення для підвищення обсягів 
виробництва пасічницької продукції.

Рекомендовані нами розробки з питань підготовки бджо-
линих сімей із запасними бджолиними матками до зими та 
способу догляду за ними дозволяють ліквідувати наслідки, що 
виникають при використанні загальновідомих прийомів і при-
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стосувань ведення бджільництва. Застосування розробленого 
способу підготовки і догляду за бджолиними сім’ями із запас-
ними матками дозволяє отримати економічний ефект завдяки:

- збереженню чисельності бджолиних сімей в період
зимівлі;

- зменшенню витрат вуглеводного корму в зимовий період;
- нарощенню сили бджолиних сімей до медозбору;
- отриманню більшої кількості продукції бджільництва.
Розрахунки економічної ефективності застосування спо-

собу зимівлі бджолиних сімей із запасними матками виконано 
на основі результатів, отриманих при виконанні досліджень 
на дослідній пасіці ННЦ „Інститут бджільництва ім. П.І. Про-
коповича” НААНУ. Значення базового і нового варіантів отри-
мано з використанням даних витрат матеріалів і коштів на 
проведення зимівлі та чисельності бджолиних сімей і запасних 
маток після зимівлі.

Таким чином, завдяки рекомендованому способу догля-
ду збережено близько 77% запасних маток, менше витраче-
но корму і, як результат, отримано економічний ефект на ко-
ристь нового варіанту (табл.2).

Таблиця 2
Ефективність використання рекомендованих 

розробок в натуральних і вартісних показниках

Показник
Варіант

базовий новий

Число маток, даних в зиму, шт. 18 18
Число бджолиних сімей, шт. 18 3
Число маток, що перезимували, шт. 18 14
Відхід бджіл за зимовий період, вуличок 11,9 5,9
Вартість бджіл, що відійшли за зиму, грн 595 295
Використано корму за зиму, кг 126,4 52,5
Вартість нового обладнання, грн - 10
Вартість використаного за зиму корму, грн 2528 1050
Вироблено продукції (запасні матки, шт.) 18 14

Вартість перезимувалих маток, грн 1080 840
Затрати часу на догляд, хв. 5 60
Оплата праці за догляд, грн 0,38 4,55
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Рекомендований спосіб підготовки і утримання бджоли-
них сімей із запасними бджолиними матками в зимовий пері-
од не потребує додаткових коштів. Вартість нового обладнан-
ня (рамка-ізолятор для розміщення кліточок з матками у гнізді 
бджолиної сім’ї під час зимівлі) врахована при розрахунку еко-
номічної ефективності. В розрахунку економічна ефективність 
розробок при зберіганні 18 бджолиних маток в трьох бджоли-
них сім’ях складатиме 1142,87 грн. В розрахунку на одну бджо-
лину сім’ю виручка складатиме 380,96 грн. Строк окупності 
вкладень у рекомендовані нами розробки – 1 рік.

Результати досліджень розв’язують завдання удосконален-
ня утримання запасних бджолиних маток в зимовий період, 
що має суттєве значення для сільськогосподарської науки з 
технології виробництва продуктів бджільництва та можуть 
бути використаними для організації зимівлі запасних бджоли-
них маток на матковивідних і товарних пасіках.

Висновки. Вирішення проблеми зимового збереження 
запасних бджолиних маток можливе за допомогою способу 
утримання їх у сім’ях-годувальницях з повним осиротінням 
на обмеженій кількості стільників. В бджолиному клубі сімей-
годувальниць, розміщених на обмеженій кількості стільників, 
із зниженням зовнішньої температури відбувається таксис 
бджіл до межі між кормом і пустими комірками стільника. Спо-
сіб утримання групи бджолиних маток у сім’ях-годувальницях 
має переваги над способом, коли для зберігання запасної 
бджолиної матки використовується сім’я силою 3-4 вулички, 
та сприяє економнішому споживанню корму і підвищенню 
збереженості бджіл.
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МОЛЕКУЛЯРНО-ГЕНЕТИЧНИЙ ПОЛІМОРФІЗМ 
РОСІЙСЬКОГО ОСЕТРА АЗОВСЬКОГО 

МОРЯ ЗА RAPD-МАРКЕРАМИ

Л.В. Шостак, аспірант
Білоцерківський національний аграрний університет
О.В. Дубін, кандидат сільськогосподарських наук
Азовський центр “ПівденШРО”, м. Бердянськ
Т.М. Димань, доктор сільськогосподарських наук
Білоцерківський національний аграрний університет

Підібрано оптимальні умови проведення ПЛР для 5 RAPD-
праймерів: ОРА-05, ОРА-07, ОРА-10, ОРА-11 та ОРН-07 і визна-
чено чинники, які найбільшою мірою впливають на якість RAPD-
спектрів. Загалом отримано 90 продуктів ампліфікації, 41 з яких 
(45,55%) виявився поліморфним у досліджених генотипів. Оха-
рактеризовано ПЛР-патерни та визначено їх інформативність 
для аналізу генетичної структури російських осетрів Азовського 
моря. На основі отриманих даних визначено генетичні дистанції 
між дослідженими осетрами.

Ключові слова: російський осетер, генетичний поліморфізм, 
ПЛР, RAPD-маркери, продукти ампліфікації.

Вступ. Російський осетер (Acipenser gueldenstaedtii Brandt, 
1833) – один із найцінніших промислових видів риб Азовсько-
го моря. Нині цей унікальний вид перебуває на межі повного 
зникнення головним чином внаслідок браконьєрського вилову 
та зарегулювання водних систем Дону та Кубані.

Нині раціональне використання водних живих ресурсів, їх 
відтворення та збереження неможливе без застосування сучас-
них методів аналізу генетичного поліморфізму, таких як полі-
меразна ланцюгова реакція (ПЛР). З великої кількості існуючих 
модифікацій цього методу на особливу увагу заслуговують ме-
тоди мультилокусного ДНК-профілювання завдяки своїй про-
стоті, високій чутливості та швидкості проведення досліджень. 
Існує декілька модифікацій цього підходу, які різняться кіль-
кістю одержуваних продуктів ампліфікації, довжиною прайме-
рів, умовами проведення ПЛР і методами електрофоретичного 
розподілення продуктів ампліфікації: RAPD-PCR [1], ISSR-PCR 
[2] та ін. Зазначені методи можуть слугувати експрес-методами 
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виявляння генетичного 2 поліморфізму, що особливо актуально 
для мало вивчених таксономічних груп. Варто також відміти-
ти важливі переваги ПЛР-аналізу перед іншими підходами до-
слідження генетичної мінливості: одночасний аналіз багатьох 
геномних локусів, можливість зажиттєвого проведення експер-
тизи, швидкість реакції ампліфікації та ін.

Метою роботи було дослідження інформативності марке-
рів RAPD-PCR для вивчення молекулярно-генетичного полі-
морфізму російського осетра Азовського моря.

Методика досліджень. Матеріалом для досліджень слу-
жили зафіксовані у етанолі плавці російського осетра. 46 
зразків цього біологічного матеріалу було відібрано зажиттєво 
співробітниками ДП АзПівденШРО впродовж 2007-2008 pp. у 
акваторії Азовського моря. Виділення геномної ДНК проводи-
ли за методикою сорбції ДНК на силіцій оксиді [3] з власними 
модифікаціями.

ПЛР проводили на ампліфікаторі “Терцик” за таким темпе-
ратурним режимом: початкова денатурація – 4 хв. за темпе-
ратури 94°С; 34-38 циклів: 45 с за 94 °С, 45 с за 36 °С, 2 хв. за 
72 °С; термінальна елонгація – 5 хв. за 72 °С.

Реакційна суміш об’ємом 20 мкл містила: 67 мМ Tris-HCl 
(pH 8,8), 17 мМ (NH4)2S04, 0,01% Tween-20, 0,2 мМ dNTP, 1 од. 
Tag-полімерази, 30-70 нг геномної ДНК, 1,5-2,0 мМ MgCl2 та 
0,2-0,4 мкМ відповідного праймера. У роботі було використа-
но 20 RAPD-праймерів (Орегоп, США).

Електрофоретичне розділення продуктів ампліфікації про-
водили у 2%-ному агарозному гелі за використання ІхТВЕ-
буферу. Після закінчення електрофорезу гель обробляли бро-
мистим етидієм (0,5 мкг/мл) і фотографували за допомогою 
відеосистеми GelDoc XR System (BioRad). Молекулярну масу 
ПЛР-продуктів визначали за маркером GeneRuler 100 bp 
(Fermentas). Визначення генетичних дистанцій проводили за 
використання комп’ютерної програми MEGA 4 [4].

Результати досліджень. На першому етапі роботи було 
проведено скрінінг 20 декануклеотидних RAPD-праймерів до-
вільної послідовності. Задовільні первинні спектри ампліфіка-
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ції було одержано лише для п’яти праймерів – ОРА-05, ОРА-07, 
ОРА-10, ОРА-11 та ОРН-07, які й було використано у подаль-
шій роботі. Спектри ампліфікації з іншими олігонуклеотидами 
характеризувалися значною переампліфікацією (відсутність 
дискретних смуг за електрофоретичного розподілення у ага-
розному гелі), недостатньою кількістю ПЛР-смуг або слабкими 
за інтенсивністю світіння бендами. Оптимізація умов прове-
дення ПЛР для цих праймерів (підвищення температури від-
палу, зміна концентрації компонентів реакційної суміші) не 
сприяла поліпшенню якості спектрів.

Варто зазначити, що отримання чітких, інформативних 
спектрів вимагало індивідуальної роботи з кожним окремим 
праймером. Проведені дослідження уможливили виявлення 
чинників, які найбільшою мірою впливали на якість спектрів 
продуктів ампліфікації: концентрація хлориду магнію, кон-
центрація препарату ДНК, концентрація праймера у реакцій-
ній суміші та кількість циклів ампліфікації. Враховуючи їх, 
для кожного з використаних праймерів було визначено опти-
мальні умови проведення ПЛР (табл.1).

Таблиця 1
Результати експериментального підбору умов

проведення ПЛР для праймерів ОРА-05,
ОРА-07, ОРА-10, ОРА-11 та ОРН-07

Праймер
Концентрація

MgCl2, мМ
Концентрація

ДНК, нг

Концентрація
праймеру,

мкМ

Кількість 
циклів

ОРА-05 1,5 40 0,2 36
ОРА-07 2,0 70 0,2 38
ОРА-10 1,8 50 0,4 36

ОРА-11 1,8 50 0,4 34
ОРН-07 2,0 30 0,3 34

З огляду на те, що RAPD-метод є чутливим до змін реак-
ційної суміші та алгоритму її приготування, було застосова-
но “жорсткі” умови ампліфікації. Насамперед це стосувалось 
концентрації хлориду магнію та олігонуклеотидних праймерів. 
Зміни концентрації ДНК-матриці та кількості циклів ампліфі-
кації виявилися менш принциповими для відтворення про-
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дуктів ампліфікації, але поліпшували як загальну якість спек-
трів, так і окремих смуг.

Сумарно за використання 5 RAPD-праймерів було отри-
мано 90 продуктів ампліфікації, 41 (45,55%) з яких виявили-
ся поліморфними у досліджених генотипів (табл.2). Найвищій 
рівень поліморфізму спостерігали за використання праймера 
ОРН-07 – 62%. Найбільшу кількість локусів для цього типу мар-
керів було також отримано за ампліфікації ДНК російського 
осетра з праймером ОРН-07 (26 продуктів ампліфікації) (рис.), 
найменшу – з праймером ОРА-11 (14 ампліконів). Значення 
середньої кількості локусів на особину у досліджених осетрів 
Азовського моря для всіх праймерів склало 13,3.

Таблиця 2
Характеристика RAPD-спектрів російського осетра

Праймер
Загальна 
кількість 
локусів

Кількість
поліморфних

локусів

Середня 
кількість 
локусів

Рівень
поліморфізму

ОРА-05 13 7 11,2±1,46 0,54
ОРА-07 21 9 15,5±1,58 0,43
ОРА-10 16 5 10,4±1,92 0,31
ОРА-11 14 4 10,5±1,48 0,29
ОРН-07 26 16 18,8±1,32 0,62
Σcp 18 8,2 13,3±1,55 0,45

Розподіл RAPD-ампліконів досліджених особин російського 
осетра за молекулярною масою мав певні особливості. Загалом 
молекулярна маса продуктів ПЛР склала 3600-300 п.о. У до-
сліджених зразках переважали амплікони з малою молекуляр-
ною масою. Зокрема, амплікони розміром до 1000 п.о. склали 
близько 57% від загальної кількості, а продукти ПЛР розміром 
1000-2000 п.о. – 25%. Менше інших у спектрах зустрічалися 
амплікони розміром більш як 2000 п.о., їх частка склала 18%.

Отримані поліморфні спектри було використано для визна-
чення генетичних дистанцій між дослідженими осетрами за ви-
користання комп’ютерної програми MEGA 4. Загалом генетич-
ні дистанції були порівняно невеликими (dm=0,0346±0,0012), 
але достатніми для дискримінації досліджених генотипів.
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Рис. Електрофоретичне розділення продуктів ампліфікації RAPD-PCR 
з праймером ОРА-07: М – маркер молекулярної маси, 1-20 – зразки 

російського осетра.

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
Таким чином, нами було визначено поліморфні молекулярно-
генетичні RAPD-маркери і досліджено інформативність спек-
трів ампліфікації за генетичного аналізу російського осетра 
Азовського моря. Отримані результати буде використано для 
комплексної оцінки генетичної різноманітності азовської по-
пуляції з метою збереження і відтворення цінних аборигених 
генотипів російського осетра.
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УДК 636.084

ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОЩУВАННЯ ОСНОВНИХ 
КОРМОВИХ КУЛЬТУР В УМОВАХ СЗАТ 

“МАЛИНІВКА” НОВООДЕСЬКОГО РАЙОНУ

О.І. Юлевич, кандидат технічних наук, доцент
Ю.Ф. Дехтяр, асистент
Л.В. Завадська, магістр
Миколаївський державний аграрний університет

Встановлено, що зерно озимої пшениці та ячменю, зелена 
маса люцерни і кукурудзи, сінаж та сіно люцернове і силос 
кукурудзяний мають найбільший вихід кормо-протеїнових 
одиниць, обмінної енергії з 1 га посівної площі і коефіцієнт переходу 
енергії порівняно з іншими кормовими культурами господарства, 
і їх використання в раціонах годівлі може забезпечити найбільші 
показники продуктивності галузі молочного скотарства.

Ключові слова: земельні ресурси, врожайність, кормо-
протеїнові одиниці, обмінна енергія, ефективність використання.

Вступ. Провідну роль у забезпеченні населення най-
більш цінними продуктами харчування, вирішенні соціально-
економічних проблем у суспільстві займає тваринництво 
і насамперед молочне скотарство, яке комплексно впливає на 
обсяг виробництва сільськогосподарської продукції, піднесен-
ня економіки господарств. Для підвищення ефективності ве-
дення галузі молочного скотарства велике значення має впро-
вадження новітніх технологій з утримання та годівлі тварин. 
Скотарство не можна розвивати, не створивши надійної кор-
мової бази [1, 2].

Методика досліджень. У зв’язку з вищезазначеним нами 
було проведено оцінку вирощування основних кормових куль-
тур за останні три роки в умовах СЗАТ “Малинівка” Новоо-
деського району. Дослідженню підлягали такі кормові куль-
тури: зерно озимого жита, ячменю, озимої і ярової пшениці, 
вівса, гороху, зелена маса суданської трави, люцерни, озимого 
жита і кукурудзи, сіно і сінаж люцернові, силос кукурудзяний, 
сіно і сінаж житні та сіно суданської трави. Визначення вело-
ся з оцінкою кормопротеїнової продукції, обмінною енергією.
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Результати досліджень. Дослід показав, що в рівних аг-
ротехнічних умовах зернові культури (більшою мірою це стосу-
ється ярової пшениці) значно частіше страждали від неспри-
ятливих кліматичних умов, порівняно з озимими.

Крім того, за різних умов вирощування рослини нако-
пичують різну кількість доступної енергії або перетравного 
протеїну. Тому для об’єктивного порівняння різних кормових 
культур між собою у них розраховують усереднений показ-
ник – кормо-протеїнові одиниці (КПО), який також дає можли-
вість об’єктивно оцінити кормові культури з точки зору ефек-
тивності використання земельних ресурсів або порівняти між 
собою зовсім різні кормові засоби [3] (рис.1,2).

Рис.1. Вихід кормо-протеїнових одиниць з 1 га посіву зернових культур

Результати розрахунків виходу кормо-протеїнових оди-
ниць з 1 га посівів зернових культур свідчать, що найбільший 
показник у зерна озимої пшениці – 39,2, але воно, разом із 
зерном яр пшениці, належить до продовольчого, тому мало ви-
користовується на кормові цілі.

Одним з ключових показників у молочному скотарстві, 
що визначає доцільність застосування тих чи інших кормових 
культур, є забезпеченість тварин обмінною енергією (ОЕ).

Встановлено, що найбільший вихід обмінної енергії з оди-
ниці площі, як і найбільший вміст кормо-протеїнових одиниць 
має зерно озимої пшениці (43,9 ГДж), поступається йому зер-
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но ячменю, яке має вихід 36,9 Гдж обмінної енергії з 1 га зе-
мельної площі (рис.3).

Рис.2. Вихід обмінної енергії з 1 га посівної площі зернових кормів

Із кормових культур, що отримують з вегетативної маси 
зелених рослин, нами досліджувалися сіно і сінаж люцернові, 
силос кукурудзяний, сіно і сінаж житні і сіно суданської трави 
(рис.3).

Рис.3. Вихід кормових культур з 1 га посівної площі зелених кормів

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



219Вісник аграрної науки Причорномор’я, 
Випуск 3, т.2, ч.1, 2010

Вміст кормо-протеїнових одиниць даних кормів має певні 
особливості. Так, якщо найбільший вихід корму спостерігався 
у кукурудзяного силосу, то найбільший вихід КПО відмічаєть-
ся у люцернового сінажу та сіна 64,3 і 60,2 (рис.4).

Рис.4. Вихід кормо-протеїнових одиниць кормових культур, отриманих
з 1 га вегетативної маси зелених рослин

Подібна ситуація відмічається з кількістю обмінної енергії 
даних кормових засобів (рис.5).

Рис.5. Вихід обмінної енергії кормових культур, отриманих з 1 га 
вегетативної маси зелених рослин

На скільки ефективно енергія 1 га посівної площі перехо-
дить в енергію кормів, показано на рис.6.
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Рис.6. Коефіцієнт переходу обмінної енергії вегетативної маси зелених 
рослин до кормів

Виявлено три корма з найбільшим коефіцієнтом переходу 
енергії з вегетативної маси зелених рослин: сінаж люцерно-
вий, силос кукурудзяний, сіно люцернове. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що, з 
точки зору ефективного використання земельних ресурсів прі-
оритетними кормовими культурами для господарства з вироб-
ництва молока є зерно озимої пшениці та ячменю, зелена маса 
люцерни і кукурудзи, сінаж та сіно люцернове і силос куку-
рудзяний. Ці корми, порівняно з іншими кормовими культу-
рами господарства, виявилися найкращими за показниками: 
кормо-протеїновими одиницями, виходом обмінної енергії з 1 
га посівної площі і коефіцієнтом переходу обмінної енергії веге-
тативної маси зелених рослин до кормів. Широке використан-
ня цих кормів в умовах господарства може забезпечити най-
більші показники продуктивності галузі молочного скотарства.
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ЕФЕКТИВНІСТЬ РЕСУРСОЗБЕРІГАЮЧОЇ 
ТЕХНОЛОГІЇ ІНТЕНСИВНОЇ 

ВІДГОДІВЛІ МОЛОДНЯКУ ОВЕЦЬ

В.С. Яковчук, кандидат сільськогосподарських наук,
старший науковий співробітник
Інститут тваринництва степових районів імені 
М.Ф. Іванова “Асканія-Нова” – Національний науковий 
селекційно-генетичний центр з вівчарства

У статті викладено результати експериментальних досліджень 
щодо доцільності інтенсивної відгодівлі понадремонтного молод-
няку овець асканійської тонкорунної породи з 2,5- до 6,5-мі-
сячного віку. З’ясовано, що розроблена технологія забезпечила 
зростання середньодобових приростів на 21,0% та сприяла під-
вищенню кількісних і якісних показників м’ясної продуктивності. 
Визначено коефіцієнти конверсії енергії кормів в енергію м’ясної 
продукції при різних технологічних способах утримання тварин 
після відлучення їх від вівцематок.

Ключові слова: технологія, інтенсивна відгодівля, забійний 
вихід, внутрішньом’язовий жир, забійна маса, коефіцієнт конверсії.

Вступ. На сьогодення у харчуванні людей в Україні спо-
стерігається дефіцит повноцінного тваринного білку при 
надлишковому споживанні вуглеводів та жирів. За нормами 
ВОЗ споживання м’яса на одну людину повинно становити 
на рік – 85 кг, з них 3-5 кг припадати на м’ясо овець. Однак, 
останніми роками в Україні на людину виходило лише 40 гра-
мів баранини, у той час як середньосвітове споживання м’яса 
овець – 1,9 кг [1].

Стан вивчення проблеми. Аналіз економічного стану єв-
ропейського вівчарства свідчить, що в умовах інтенсивного 
ведення сільського господарства перспективним є лише пе-
рехід галузі на м’ясний напрямок продуктивності [2]. Тому, 
враховуючи те, що південний регіон України відзначається 
великою розораністю сільськогосподарських угідь (85-90%) та 
інтенсивним землеробством, створюються сприятливі переду-
мови для виробництва високоякісної ягнятини шляхом інтен-
сивної відгодівлі [3].
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Загалом, для відгодівлі найбільш придатні спеціалізовані 
м’ясні генотипи овець, отримана від них ягнятина завдяки 
високим органолептичним показникам користується стійким 
попитом у населення. Але вітчизняні і закордонні дослідни-
ки повідомляють, що при достатній забезпеченості кормами 
і тонкорунні породи овець можуть з успіхом використовува-
тися для інтенсивного виробництва ягнятини та баранини. 
Хоча мериносові породи не відносять до м’ясних, отримані 
від них туші відповідають вимогам ринку, а це у виробництві 
баранини неможливо недооцінювати [4]. Враховуючи, що ас-
канійська тонкорунна порода є однією з найбільш розповсю-
джених у південному регіоні України та поряд з цим має до-
статню скоростиглість, високу плодючість і найбільшу серед 
тонкорунних порід живу масу, нами було поставлено завдання 
з’ясувати доцільність технології інтенсивної відгодівлі понад-
ремонтного молодняку овець шляхом вивчення їх продуктив-
них показників.

Дана робота є одним з етапів розробки енергозберігаю-
чої технології виробництва конкурентоспроможної продукції 
вівчарства за рахунок підвищення інтенсивності відгодівлі і 
зниження енерго- та ресурсовитрат при відгодівлі овець.

Методика досліджень. Дослідження проведено у ДПДГ 
«Асканія-Нова» Чаплинського району Херсонської області на 
баранцях таврійського типу асканійської тонкорунної породи, 
вирощених за вдосконаленою ресурсозберігаючою технологі-
єю у період підсису.

Ягнята контрольної групи (n=19) утримувалися за тради-
ційною технологією, котра включала: відлучення у 4,0-4,5 мі-
сячному віці; пасовищно-стійлове утримання із задаванням 
на ніч 3 кг високоякісної зеленої маси; вміст у раціоні кон-
центрованих кормів до 25%; використання подрібненої зерно-
суміші; застосування комплексу солей мікроелементів (CuSO4, 
ZnSO4, MnSO4, KJ, CoSO4, NaSeO3) разом з концентрованими 
кормами. Тварин дослідної групи (n=16) утримували за роз-
робленою технологією інтенсивної відгодівлі, що відповідає 
основним вимогам технології відгодівлі ягнят у європейських 
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країнах з розвиненим вівчарством. Її складовими елементами 
є: відлучення ягнят у 2,5-місячному віці; стійлове утримання 
з обмеженням свободи пересування; високий вміст в раціоні 
концентрованих кормів – до 65%; використання неподрібне-
ної зерносуміші з 4-місячного віку; застосування комплексу 
мікроелементів разом з сольовою сумішшю.

Контрольний забій баранців (по три голови з кожної гру-
пи) проводили наприкінці досліду згідно з методикою оцінки 
м’ясної продуктивності овець [5].

Результати досліджень. За період проведення інтенсив-
ної відгодівлі (120 днів) середньодобові прирости живої маси 
баранців дослідної групи були вищими на 35 г (21,0%), при 
Р > 0,95, і склали 201,6 г проти 166,1 г у тварин контрольної 
групи (табл.1).

Абсолютний приріст живої маси піддослідних ягнят на кі-
нець інтенсивної відгодівлі в контрольній та дослідній групах 
відповідно склав 20,8 кг і 25,2кг (Р>0,95). При досягненні яг-
нятами дослідної групи середньої живої маси 40,6 кг (перша 
категорія вгодованості) інтенсивну відгодівлю було припине-
но, а тварин забито. Проводити подальшу відгодівлю було не-
доцільно: по-перше, з досягненням статевої зрілості організ-
му знижується синтез білку у тілі тварини; по-друге, значне 
надходження поживних речовин високоенергетичного корму 
(концентратів) у цей період призводе до створення резервного 
енергетичного субстрату – жиру. Надмірне ожиріння невигід-
но, оскільки жир є малоцінною тканиною, до того ж на його 
синтез витрачається утричі більше поживних речовин корму, 
ніж на синтез білку.

Отримані при проведенні контрольного забою кількісні і 
якісні характеристики м’яса у поєднанні з даними приростів 
живої маси дозволяють об’єктивно та більш повно судити про 
відгодівельні якості. Так, баранці дослідної групи за масою пар-
ної туші (18,2 кг) належали до першого класу і перевищували 
аналогів з контрольної групи (14,9 кг) на 23,2% (Р>0,95); за за-
бійною масою – на 22,3% (Р>0,95). Забійний вихід у тварин до-
слідної та контрольної груп склав відповідно 43,1% і 41,6%.
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Таблиця 1
Відгодівельні та м’ясні показники ягнят піддослідних груп

Показник
Піддослідні групи тварин

контроль дослід

Жива маса на початку досліду, кг 15,39±0,19 15,40±0,27

Жива маса у кінці досліду, кг 36,21±0,57 40,59±1,24

Середньодобовий приріст, г 166,6±3,02 201,6±12,02

Передзабійна маса, кг 36,33±1,20 42,83±1,42

Маса парної туші, кг 14,93±0,43 18,18±0,60

Забійна маса, кг 15,10±0,42 18,47±0,64

Забійний вихід, % 41,56±0,67 43,12±0,56

Маса охолодженої туші, кг 14,67±0,41 18,07±0,59

М’язова тканина
кг 10,51±0,30 13,49±0,39

% до маси туші 71,64 74,65

Сухожилля
кг 0,19±0,01 0,23±0,02

% до маси туші 1,30 1,27

Кісткова тканина
кг 3,97±0,14 4,35±0,11

% до маси туші 27,06 24,08

Коефіцієнт м’ясності 2,53 2,95

Площа м’язового вічка, см2 15,35±0,15 16,41±0,22

Хімічний склад м’яса

Загальна волога, % 65,17±1,23 63,83±0,65

Білок, % 18,19±1,27 18,92±0,49

Жир, % 15,68±0,42 16,01±0,84

Зола, % 0,96±0,07 1,24±0,06

Внутрішньом’язовий жир, % 2,92±0,07 3,18±0,13

Ягнята піддослідних груп у 6,5-місячному віці мали висо-
кий коефіцієнт м’ясності: у контрольній групі він склав 2,53; 
у дослідній – 2,95. Цей показник у тварин піддослідних груп 
узгоджується з даними площі «м’язового вічка», яка у дослідній 
групі (16,41 см2) перевершувала контрольну (15,35 см2) на 6,9%.

Інтенсивну відгодівлю дослідних тварин проводили за 
умов стійлового утримання, що виключало нераціональне ви-
користання обмінної енергії на переміщення тварин по пасо-
вищу. Випасання ягнят на пасовищі, крім непродуктивної ви-
трати обмінної енергії, призводить ще й до зниження якості 
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ягнятини. Справа у тому, що при м’язовій роботі зростає руй-
нування поживних речовин, відкладених у вигляді запасів у 
тілі, а саме жиру, і в першу чергу внутрішньом’язового. Так, у 
дослідній групі тварин спостерігалася тенденція підвищення 
цього важливого показника на 8,9% у порівнянні з контроль-
ною і складало 3,18% проти 2,92% (Р<0,95). При цьому баранці 
дослідної групи, які відгодовувалися в умовах обмеження руху 
(стійлове утримання) та переважно на концентратному типі 
годівлі, мали при забої м’ясо з більш вираженими прожилками 
внутрішнього жиру, що нагадувало мармуровий візерунок.

Для порівняння традиційної технології вирощування яг-
нят після відлучення з технологією інтенсивної відгодівлі нами 
було розраховано ефективність використання піддослідними 
тваринами поживних речовин кормів і конверсію їх в енер-
гію та білок м’ясної продукції (табл.2). Так, баранці дослідної 
групи за конверсією протеїну й енергії кормів у білок і енергію 
м’якоті туш переважали ровесників контрольної групи на 0,18 
і 0,69% відповідно.

Таблиця 2
Конверсія протеїну та енергії кормів у 

харчовий білок і енергію туш

Показник
Піддослідні групи тварин

контроль дослід

Надійшло на одну
голову з кормом:

протеїну, кг 15,84 21,02

енергії, МДж 1316,1 1554,9

Синтезовано в їстівних
частинах туші:

харчового білка, кг 1,128 1,534

харчового жиру, кг 0,972 1,298

Вихід на 1 кг приросту
живої маси:

білка, г 54,2 60,9

жиру, г 46,7 51,5

Синтезовано у туші, Мдж 65,57 88,22

Коефіцієнт конверсії, %

Енергії кормів в
енергію м’ясної 
продукції 4,98 5,67

Протеїну кормів
у білок їстівної
частини туші 7,12 7,30
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Висновки. Розроблена і випробувана технологія інтенсив-
ної відгодівлі понадремонтних баранців асканійської тонко-
рунної породи з 2,5-міс. до 6,5-міс. віку, вирощених в період 
підсису за ресурсозберігаючою технологією, забезпечила зрос-
тання інтенсивності відгодівлі на 21,0% та сприяла підвищен-
ню кількісних і якісних показників м’ясної продуктивності, а 
саме: забійної маси на 22,3%; м’якоті м’язової тканини у туші 
на 3,0%; площі м’язового вічка на 6,9%; внутрішньом’язового 
жиру на 8,9%. У подальших дослідженнях щодо підвищення 
м’ясної продуктивності овець при застосуванні технології ін-
тенсивної відгодівлі ми плануємо використати промислове 
схрещування для отримання гетерозисного молодняку, котрий 
матиме високі темпи росту і, відповідно, кращі м’ясні якості.
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ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЭНЕРГИИ 
РАЦИОНОВ БЫЧКАМИ ПРИ СКАРМЛИВАНИИ 

КОМБИНИРОВАННЫХ СИЛОСОВ

В.И. Яночкин, кандидат сельскохозяйственных наук
РНИУП «Институт радиологии», г. Гомель, Беларусь
Р.Д. Шорец, кандидат сельскохозяйственных наук
В.О. Лемешевский, младший научный сотрудник
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Встановлено, що використання в раціонах бугайців силосів з 
кукурудзи в суміші з амарантом або люпином підвищує конверсію 
енергії кормів на 14,63-18,52% і середньодобові прирости на 12-
17%, витрати енергії на 1МДж приросту знижуються на 9-16%, а 
витрати кормів на одиницю продукції – на 6-11%.
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Введение. В настоящее время обеспеченность животно-
водства республики кормовым белком составляет 80-85% от 
потребности, что отрицательно оказывается на их продуктив-
ности и приводит к перерасходу кормов [1; 2, с. 24; 3].

Главным источником решения проблемы белка в раци-
онах жвачных должны стать травяные корма [2, с. 26; 3; 4, 
с. 18-19; 5, с. 29].

В республика Беларусь ежегодно заготавливают око-
ло 12 млн тонн силосов, из которых около 10 млн тонн – из 
кукурузы, убранной в стадии молочно-восковой и восковой 
спелости. Тем не менее, такой корм не сбалансирован по про-
теину, минеральным веществам и витаминам [1].

Кроме того, в литературе имеются единичные сведения о 
том, что рационы для молочного скота, сбалансированные по 
протеину за счет злаково-бобовых силосов, но при достаточном 
уровне энергии, существенно повышают конверсию энергии 
кормов в животноводческую продукцию. Таких исследова-
ний на молодняке крупного рогатого скота при выращивании 
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на мясо не проводилось, поэтому это и стало целью наших
исследований.

В связи с этим, ставилась цель – дать сравнительную оцен-
ку эффективности скармливания бычкам силосов из кукурузы 
с амарантом или люпином и изучить эффективность исполь-
зования энергии корма при их включении в рационы.

Методика исследований. В первом научно-хозяйствен-
ном опыте ставилась задача – дать сравнительную оценку 
эффективности скармливания силоса из кукурузы в смеси с 
амарантом (люпином) бычкам на доращивании (живая масса 
на начало опыта 145-146 кг).

По схеме первого опыта проведен второй, с той разницей, 
что молодняк взят с большей живой массой с целью прове-
дения контрольного убоя в конце эксперимента для изучения 
мясной продуктивности и качества мяса.

В третьем научно-хозяйственном опыте была постав-
лена задача определить эффективность скармливания 
комбинированных силосов бычкам в составе рационов, вклю-
чающих КМД. Контрольная (I) группа получала кукурузный 
силос, а II и III, IV и V – кукурузно-амарантный и кукурузно-
люпиновый. В рационах молодняка IV и V опытных групп 
была снижена удельная масса концентратов на 50%.

Разработана комплексная минеральная добавка (КМД) 
для покрытия дефицита минеральных веществ и витаминов 
в рационах бычков. Скармливалась добавка нормированно в 
составе зернофуража и при свободном доступе из самокорму-
шек в количестве 165-185 г на голову в сутки.

Результаты исследований. Питательность 1 кг силоса из 
кукурузы при натуральной влажности составила 0,21 корм. 
ед., а силоса из кукурузы с амарантом – 0,19 корм. ед., с лю-
пином – 0,18 корм. ед.

В силосе из смеси кукурузы с амарантом содержалось на 
21% больше протеина, в 1,5 раза – жира, на 6% – каротина. В 
силосе, заготовленном из смеси кукурузы с люпином, протеина 
содержалось на 14% больше, жира – в 1,4 раза, каротина – на 
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11%. По энергетической питательности и содержанию каль-
ция и фосфора консервированные корма различий не имели.

Силоса в структуре рационов первого научно-хозяйствен-
ного опыта занимали 53-56%, солома овсяная 14-18, зерно-
фураж 17-18, барда 12% по питательности.

Включение в рационы животных кукурузно-амарантного 
или кукурузно-люпинового силоса повысило содержание 
сырого протеина с 886 (контроль) до 1031 г.

В структуре рационов (опыт 2) силос занимал 64-65% по 
питательности, солома овсяная 12-13, зернофураж 12-13, бар-
да 9-11%.

В третьем научно-хозяйственном опыте структура ра-
ционов была следующая (% по питательности): силос 42-46, 
солома овсяная 12-13, зернофураж 24-26, патока 10, барда 
8-9. Частичная замена концентратов смешанными силосами 
обеспечила следующую структуру рационов (% по питатель-
ности): силос – 56, солома – 12-13, зернофураж – 12, барда – 9, 
патока – 10. Коэффициенты переваримости в первом и тре-
тьем опытах сухих и органических веществ, протеина при ис-
пользовании в составе рациона кукурузно-амарантного сило-
са были выше на 4-5% (Р<0,05), а кукурузно-люпинового – на 
3-4% (Р<0,05) по сравнению с контролем. Замена части кон-
центратов (на 50%) указанными силосами (группы IV и V) не 
привела к существенным межгрупповым различиям по пере-
варимости питательных веществ.

Включение в состав рационов кукурузно-амарантного си-
лоса во всех трех опытах привело к достоверному повышению в 
крови общего азота на 6%, белкового – на 5, снижению концен-
трации мочевины – на 29%. Использование в составе рациона 
силоса из кукурузы в смеси с люпином повышает количество 
общего и белкового азота на 4-5% (Р<0,05), снижало уровень 
мочевины – на 24% по сравнению с кукурузным силосом.

Скармливание бычкам II и III опытных групп 
комбинированных силосов способствует повышению количе-
ства общего белка на 5-8% (Р<0,05). Частичная замена кон-
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центратов силосами из кукурузы с амарантом или люпином не 
выявила достоверных различий в показателях крови.

Представленные данные (опыт 1) свидетельствуют о том, 
что бычки I группы, потреблявшие кукурузный силос, име-
ли среднесуточный прирост 742 г. Скармливание животным 
II группы силоса из кукурузы и амаранта повысило прирост 
с 742 г до 867 г или на 17% (Р<0,05). Включение в состав ра-
циона кукурузно-люпинового силоса позволило увеличить 
среднесуточный прирост бычков на 91 г или на 12% (Р<0,05), 
по сравнению с контролем. Использование в составе рационов 
силоса из кукурузы с амарантом и люпином дало возможность 
снизить затраты кормов на 1 ц прироста с 7,2 ц до 6,2-6,4 ц 
к.ед. или на 11-12%, в том числе концентратов – на 11-15%.

Использование в составе рациона (опыт 2) силоса 
из кукурузы с амарантом способствовало достоверному 
повышению среднесуточного прироста бычков с 784 г (контр-
оль) до 900 г (Р<0,05), или на 15%. Скармливание молодняку 
крупного рогатого скота силоса из смеси кукурузы с люпином 
позволило повысить среднесуточный прирост на 13% (Р<0,05). 
Затраты кормов на 1 ц прироста снизились в опытных груп-
пах на 9-12%, в том числе концентратов – на 14-15%.

Скармливание кукурузно-амарантного или кукурузно-
люпинового силосов (опыт 3) повысило среднесуточные 
приросты на 11-14%. Затраты кормов на 1 ц прироста сни-
зились во II и III опытных группах с 8,9 до 8,2-8,3 ц корм. ед., 
или на 7-8%. В то же время, затраты зерна на 1 ц прироста 
во II и III опытных группах снизились с 2,3 ц до 2,1-2,0 ц, или 
на 9-13%.

Частичная замена концентрированных кормов сило-
сом (опыт III) дала возможность получить среднесуточные 
приросты 896-905 г, или на уровне контрольной группы – 870 г. 
Затраты кормов на 1 ц прироста в IV и V опытных группах, 
получавших пониженную норму концентратов, находились на 
уровне контрольной группы (8,7-8,8 ц корм. ед). Скармлива-
ние бычкам пониженного количества концентратов за счет 
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повышения доли силоса в рационах (группы IV и V) позволяет 
снизить затраты зерна на единицу продукции на 48-49%.

В первом опыте конверсия энергии рациона в прирост жи-
вой массы составила 12,09%, во II группе – 1463, в III – 14,05%. 
Затраты энергии рационов в расчете на 1 МДж энергии при-
роста снизились с 8,3 МДж (контроль) до 6,8-7,1 МДж, или 
на 14-18%. Аналогичные изменения в пользу опытных групп 
отмечены по затратам кормовых единиц в расчете на 1 кг 
прироста живой массы, которые составили 9-10%.

Во втором опыте конверсия энергии рациона в прирост 
живой массы составила 14,45%, во II и III группах – 16,83 и 
16,98%. Затраты энергии на 1 МДж прироста снизились в 
пользу опытных групп на 14-16%. Затраты кормов на 1 кг 
прироста снизились в опытных группах на 11%.

В третьем опыте конверсия энергии рациона в прирост жи-
вой массы составила 16,79%, а при использовании силосов из 
кукурузы с амарантом или люпином – 18,52 и 17,94%. Замена 
части концентратов (на 50%) указанными силосами (группы 
IV и V) обеспечила конверсию протеина в прирост массы 
16,12-16,30%. Затраты энергии рационов в расчете на 1 МДж 
энергии прироста снизились во II и III группах с 5,96 МДж до 
5,40-5,57 МДж или на 7-9%. Аналогичные изменения в пользу 
опытных групп отмечены и по затратам кормов на 1 кг при-
роста, которые составили 6-7%. Снижение количества кон-
центратов в рационе на 50% за счет комбинированных си-
лосов (группы IV и V) обеспечило снижение затрат обменной 
энергии в расчете на 1 МДж энергии прироста на 3-4% и за-
трат кормов на 1 кг прироста – на 2,5-3%.

Выводы. Включение в рационы силоса из кукурузы и её 
смесей с амарантом и люпином, обогащение рационов КМД 
позволяет снизить себестоимость прироста живой массы на 
8-12% и получить дополнительной прибыли на 1 голову на 
8-10% больше. Дополнительная прибыль за опыт от снижения 
себестоимости прироста при частичной замене концентратов 
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силосами повышается на 10-12%. Заготовка комбинированных 
силосов из кукурузы с амарантом и люпином, обогащение их 
КМД при скармливании молодняку крупного рогатого скота 
позволяет увеличить производство говядины в расчете на 1 га 
посева этих кормовых культур на 8-13%.
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АННОТАЦИИ
Т.В. Батковская. КОРРЕЛЯЦИОННАЯ СВЯЗЬ ОТДЕЛЬНЫХ ПОКА-

ЗАТЕЛЕЙ ОТКОРМОЧНЫХ И МЯСОСАЛЬНЫХ КАЧЕСТВ СВИНЕЙ.
В опытах выявлено, что установленные корреляции средней степени 

позволяют более полно раскрыть механизм наследуемости продуктив-
ности при совершенствовании породы.

Н.В. Волгина, Д.А. Волков. ПРОДУКТИВНЫЕ И ЭКСТЕРЬЕРНЫЕ 
ОСОБЕННОСТИ ЛОШАДЕЙ ЧИСТОКРОВНОЙ ВЕРХОВОЙ ПОРОДЫ 
РАЗНОГО ТИПА КОНСТИТУЦИИ.

Установлены различия по рабочей продуктивности, промерам и ин-
дексам телосложения, толщине кожи и копытного рога лошадей разных 
типов конституции, выделенных на основе визуальной оценки. Выявлено, 
что наиболее высокой работоспособностью отличаются лошади крепко-
го типа конституции, которая не ухудшается с нарастанием сырости не-
жного и грубого типов. По промерам лошади крепкого типа конституции 
превышают животных нежного и уступают лошадям грубого типов.

В.А. Волков. ОСОБЕННОСТИ ИЗМЕНЕНИЙ РОСТА И МОЛОЧНОЙ 
ПРОДУКТИВНОСТИ КОРОВ УКРАИНСКОЙ ЧЕРНО-ПЕСТРОЙ МОЛОЧ-
НОЙ ПОРОДЫ.

Проведенные исследования оценки и моделирования процесов роста 
и молочной продуктивности позволяют осуществлять достоверное про-
гнозирование основных признаков селекции скота украинской черно-
пестрой молочной породы с учетом ее линейной принадлежности.

А.А. Головатюк. ПОВЕДЕНИЕ ТЕЛОК ПРИ СКАРМЛИВАНИИ КОР-
МОСМЕСИ РАЗНОГО ГРАНУЛОМЕТРИЧЕСКОГО СОСТАВА.

В статье приведены результаты кормового поведения телок 10-16 мес. 
возраста и скорости прохождения кормовой массы через желудочно-
кишечный тракт при скармливании им кормосмеси различного грану-
лометрического состава, измельченной в универсальном раздатчике-
смесители (Sgariboldi TWIN FLOW Monofeeder). Установлено, что чем 
больше была степень измельчения кормосмеси, тем большее количество 
корма потребляли телки и больше времени тратили на пережевывание 
– 55 мин. у второй, 84 и 62 мин. третьей и четвертой исследовательских 
групп. Скорость прохождения кормовой массы в контрольной группе была 
на том уровне, что и в начале опыта (4674 ± 8,89). На 3% увеличилась 
скорость прохождения кормовой массы у телок II и на 6, 7% у животных 
III и IV исследовательских групп.

А.В. Городная, Т.А. Нагорнюк, С.И. Тарасюк. СПЕЦИФИКА ФОРМИ-
РОВАНИЯ ГЕНЕТИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЫ УКРАИНСКОЙ ЧЕШУЙЧАТОЙ 
ПОРОДЫ КАРПА.

Исследован полиморфизм генетико-биохимических систем плазмы 
крови рыб. Проведен сравнительный анализ генетической структуры 
двух видов карповых и промышленного гибрида между ними. Выявлена 
специфика формирования генетической структуры украинской чешуйча-
той породы карпа.

А.Н. Гречка. ПРОИЗВОДСТВО ГОМОГЕНАТА ТРУТНЕВЫХ ЛИЧИ-
НОК – РЕЗЕРВ ПРИБЫЛЬНОСТИ ПАСЕК.

Приведены результаты исследований технологии производства го-
могената трутневих личинок. Установлено, что этот белковый продукт 
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пчеловодства целесообразно получать на пасеках комплексного исполь-
зования. Его производство является важным приемом повышения про-
изводительности пчеловодства, которое обеспечивает получение от 
100 пчелиных семей до 5 тыс. грн дополнительной прибыли и окупае-
мость капитальных вложений за один год.

Т.М. Данилова, С.Б. Данилов, В.И. Герасимов. ИЗУЧЕНИЕ СОЧЕТАЕ-
МОСТИ ПОРОД ПРИ ПРОМЫШЛЕННОМ СКРЕЩИВАНИИ.

Были проведены исследования по изучению влияния разных ва-
риантов скрещивания на интенсивность роста молодняка. Наиболее 
продуктивными были свиноматки крупной белой породы при скрещива-
нии с хряками породы дюрок, а молодняк от такого сочетания имел боль-
шую интенсивность роста.

А.Л. Зиновенко, Ж.А. Гуринович, Е.П. Ходаренок, Д.В. Шибко. НОВЫЕ 
ВИДЫ КУЛЬТУР – РЕЗЕРВ ПРОИЗВОДСТВА КОРМОВ.

Приведены результаты исследований продуктивности новых видов 
культур и качества силажа из них. Установлено, что использование си-
лажа из просовидных и сорговых культур в рационах лактирующих коров 
позволяет повышать удои молока на 4,18-5,22%.

Р.А. Ивахненко. ВЛИЯНИЕ РАЗЛИЧНЫХ РЕЖИМОВ ПОДСО-
СА НА ПРОДУКТИВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ МОЛОЧНЫХ КОРОВ И 
НОВОРОЖДЕННЫХ ТЕЛЯТ.

Изложены результаты изучения влияния длительности подсоса на 
возобновление воспроизводительных функций и развитие продуктивнос-
ти коров, а также на сохранность телят в условиях промышленного комп-
лекса “Кутузовка”.

Установлено, что увеличение времени пребывания теленка с ма-
терью и подсос улучшают сохранность и здоровье телят, способствуют 
ускорению восстановления воспроизводительной функции, а также улуч-
шают скорость выведения молока.

Г.И. Калиниченко. ВЛИЯНИЕ РАЗЛИЧНЫХ ВАРИАНТОВ СКРЕЩИ-
ВАНИЯ НА ВОСПРОИЗВОДИТЕЛЬНУЮ СПОСОБНОСТЬ СВИНОМАТОК.

Установлена зависимость воспроизводительной способности свино-
маток от генотипа и их живой массы в 2-месячном возрасте. Рекомендо-
вано проводить отбор гибридных свинок для комплектования стада от 
маток класса М+ по многоплодию и индивидуальной живой массе в 2-ме-
сячном возрасте.

Е.И. Каратеева. СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ МОЛОЧНОЙ ПРОДУК-
ТИВНОСТИ КОРОВ РАЗНЫХ ПОРОД.

Определены особенности реализации признаков в генерациях и лак-
тациях у коров трёх пород: красной степной, украинской чёрно-пестрой 
молочной и украинской красной молочной

В.П. Коваленко, М.И. Гиль. МОНИТОРИНГ ФОРМИРОВАННЯ ГЕНО-
ФОНДА МОЛОЧНОГО СКОТОВОДСТВА СТРАНЫ И МЕТОДЫ УСКОРЕ-
НИЯ ПОРОДООБРАЗОВАНИЯ В НЕМ.

В статье выполнен анализ основных направлений по усовершенство-
ванию селекционно-племенной работы в отрасли молочного скотоводства 
и приведены концептуальные положения научно-практической деятель-
ности основных специалистов отечественной и мировых научных школ. 
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Поднята проблема целесообразности переосмысления традиционных 
методов ускорения породообразовательного процесса и создания 
высокопродуктивных стад скота.

О.А. Коваль, С.Н. Галимов. ПРОДУКТИВНЫЕ КАЧЕСТВА СВИНЕЙ 
КРАСНОЙ БЕЛОПОЯСОЙ ПОРОДЫ В УСЛОВИЯХ ПЛЕМЗАВОДА СХЧП 
«ТЕХМЕТ-ЮГ» НИКОЛАЕВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Изложены результаты комплексной оценки свиней основного стада 
красной белопоясой породы в условиях племзавода СХЧП «Техмет-Юг». 
Установлено, что животные, которых используют в хозяйстве, отвечают 
требованиям классов элита и первый.

М.А. Ковальчук, Н.В. Журина. АЛЛЕЛЬНЫЙ ПОЛИМОРФИЗМ ГЕНА 
H-FABP И ЕГО АССОЦИАЦИЯ С МЯСНЫМИ ПРИЗНАКАМИ У СВИНЕЙ.

Изучена генетическая структура по гену H-FABP (аллельные системы 
Н и D) различных пород и породных сочетаний свиней, разводимых в Рес-
публике Беларусь. Выявлено варьирование частот встречаемости гено-
типов H-FABPHH, H-FABPdd и аллелей H-FABPH, H-FABPd в зависимости 
от породной принадлежности. Установлено положительное влияние ге-
нотипов H-FABPHH и H-FABPdd на морфологический состав задней трети 
полутуши, выход мяса увеличился на 2,0-4,9%.

Е.В. Король. ТЕХНОЛОГИЯ КИСЛОСЛИВОЧНОГО МАСЛА.
Исследована технология производства кислосливочного масла ме-

тодом взбивания сливок с использованием ступенчатых режимов со-
зревания. Рассмотрены особенности и условия формирования вкусо-
ароматических и структурных характеристик масла. Получены хорошие 
показатели органолептической оценки исследуемого образца. Установ-
лена необходимость последующих исследований по усовершенствованию 
технологии.

А.Н. Кот, Г.Н. Радчикова, Е.П. Симоненко. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРО-
БИОТИЧЕСКОЙ ДОБАВКИ В РАЦИОНАХ ТЕЛЯТ.

Изучена эффективность скармливания молока, сквашенного до-
бавкой кисломолочной (ДКМ), молодняку крупного рогатого скота. Уста-
новлено влияние его на физиологическое состояние и энергию роста 
животных.

С.С. Крамаренко, И.Н. Дребот. ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАННЕЙ ОЦЕНКИ 
РОСТА И РАЗВИТИЯ КОРОВ В ПРОГНОЗИРОВАНИИ ИХ МОЛОЧНОЙ 
ПРОДУКТИВНОСТИ.

В работе показано, что модель Б. Гомперца роста живой массы мо-
жет быть использована для анализа особенностей роста и развития 
коров красной степной породы в постнатальном онтогенезе. При этом 
коэффициенты данной модели имеют определенную связь с уровнем мо-
лочной продуктивности и могут быть использованы для раннего прогно-
зирования продуктивности.

Н.А. Лобан. МЕТОД ПОВЫШЕНИЯ ПРОДУКТИВНЫХ КАЧЕСТВ СВИ-
НЕЙ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МАРКЕРНЫХ ГЕНОВ.

Анализировалось влияние полиморфных вариантов генов 
воспроизводительных (ESR) и мясо-откормочных качеств (IGF-2) на про-
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дуктивность свиней белорусской крупной белой породы. Установлено, что 
свиноматки с генотипом ВВ гена ESR достоверно (р<0,001) превосходят по 
многоплодию аналогов с генотипом АА на 0,87-1,57 поросенка на опорос. 
Установлено, что хряки с генотипом QQ и Qq гена IGF-2 достоверно превос-
ходят своих аналогов с генотипом qq по развитию, а откормочный молод-
няк – по мясо-откормочным качествам. Гены ESR и IGF-2 можно рассматри-
вать как генетические маркеры воспроизводительных качеств и скорости 
роста свиней белорусской крупной белой породы. Предложены схемы по-
дбора на повышение воспроизводительных и мясо-откормочных качеств.

Н.Б. Писаренко. ГЕНЕТИЧЕСКАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ЛИНИЙ 
УКРАИНСКОЙ КРАСНОЙ МОЛОЧНОЙ ПОРОДЫ.

Исследована генетическая структура линий украинской красной мо-
лочной породы с использованием иммуногенетических маркеров. Между 
большинством линий установлен определенный уровень иммуногенети-
ческой специфичности и дифференциации, но между некоторыми линия-
ми этого не выявлено, что указывает на необходимость ведения селекци-
онной работы, направленной на их консолидацию.

Т.В. Подпалая, А.А. Попенко. ПОПУЛЯЦИОННО-ГЕНЕТИЧЕСКИЕ 
ПАРАМЕТРЫ ПРОДУКТИВНОСТИ МОЛОЧНОГО СКОТА.

Исследованы популяционно-генетические параметры величины удоя 
и качественных показателей молока животных украинской красной мо-
лочной породы и ее внутрипородных, жирномолочного и гоштинизиро-
ваного, типов. Доказано, что с увеличением концентрации жира и белка 
в молоке коров жирномочного типа значительно усиливается негативная 
корреляция этих показателей относительно удоя. Выявлено высокое вли-
яние принадлежности животных к внутрипородному типу на качественные 
показатели молока – содержание жира и белка в молоке.

Л.В. Полевой, Т.В. Полищук. РАВНОМЕРНОСТЬ ЛАКТАЦИИ КОРОВ 
В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ПОДГОТОВКИ ИХ К ЛЕТНЕМУ СОДЕРЖАНИЮ И 
ВРЕМЕНИ ОТЕЛА.

Исследования равномерности лактации коров в зависимости от по-
дготовки их к летнему содержанию и времени отела свидетельствуют о 
преимуществе регулировки даты отела и использования поэтапной тех-
нологии подготовки коров к летнему содержанию.

В.Ф. Радчиков, В.Н. Куртина, В.К. Гурин, С.В. Сергучев. ЭФФЕКТИВ-
НОСТЬ СКАРМЛИВАНИЯ БВМД С МЕСТНЫМИ ИСТОЧНИКАМИ ПРОТЕ-
ИНА В РАЦИОНАХ РЕМОНТНЫХ ТЕЛОК СТАРШЕ 6 МЕСЯЦЕВ.

Установлено, что скармливание ремонтным телкам в возрасте 
6-12 месяцев комбикормов с включением 20-25% по массе БВМД с зерном 
рапса и люпина на фоне зимних и летних рационов взамен подсолнечного 
шрота позволяет получать среднесуточные приросты 893-927 г при за-
тратах кормов 6,0-6,3 ц корм. ед. Стоимость таких комбикормов снижает-
ся на 14%, а себестоимость 1 ц прироста – на 6-15%.

С.Ю. Рубан. ОРГАНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ СЕЛЕКЦИИ В ЖИВОТНО-
ВОДСТВЕ УКРАИНЫ С УЧЕТОМ МИРОВОГО ОПЫТА.

В статье подан анализ основных направлений совершенствования 
селекционно-племенной работы в отрасли животноводства страны и 
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приведены первоочередные мероприятия по внедрению новой организа-
ционной системы, которая будет соответсвовать современным мировым 
технологиям в разведении и селекции животных и птицы.

А.Н. Салогуб. ОЦЕНКА КОРОВ УКРАИНСКОЙ ЧЕРНО-ПЕСТРОЙ 
МОЛОЧНОЙ ПОРОДЫ ПО ЕКСТЕРЬЕРУ.

Приведены особенности формирования экстерьера коров сумского 
внутрипородного типа украинской черно-пестрой молочной породы по из-
менчивости оценки показателей промеров статей и индексов телосложе-
ния в вековой динамике. Установлено позитивное развитие статей в про-
цессе формирования экстерьера животных в направлении молочного типа.

А.Ю. Сметана. ФАКТОРИАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ПРОДУКТИВНЫХ ПРИ-
ЗНАКОВ И ИХ ЭНТРОПИИ У ГОЛШТИНСКИХ КОРОВ ПРИ МОДЕЛИРО-
ВАНИИ ЭФФЕКТА СТАБИЛИЗИРУЮЩЕГО ОТБОРА.

В статье исследована факториальная обусловленность признаков 
молочной продуктивности голштинских коров и их предков, а также обус-
ловленность энтропии этих признаков при условии влияния на выборку 
стабилизирующего отбора. Дисперсионный анализ был проведён сквозь 
призму двух моделей стабилизирующего отбора, а именно тригруповую и 
предложенную нами пятигруповую.

Р.Л. Сусол. БИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ И АДАПТАЦИОННАЯ 
СПОСОБНОСТЬ СВИНЕЙ ПОРОДЫ ПЬЕТРЕН В УСЛОВИЯХ ОДЕССКОЙ 
ОБЛАСТИ.

Показана относительно хорошая адаптационная способность свиней 
породы пьетрен французской селекции компании “АDN” в климатических 
условиях юга Украины и технологических условиях хозяйства.

А.П. Тарадайко. ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ ПАРАМЕТРЫ ВЫМЯ И ИХ 
СВЯЗЬ С МОЛОЧНОЙ ПРОДУКТИВНОСТЬЮ КОБЫЛ НОВООЛЕКСАН-
ДРОВСКОЙ ТЯЖЕЛОВОЗНОЙ ПОРОДЫ.

Установлено, что самый высокий уровень продуктивности наблю-
дался у кобыл с овальной формой вымя. Определено, что с возрастом у 
кобыл вымя и соски постепенно увеличиваются в длину и увеличивается 
среднесуточный надой.

А.Н. Чехлатый. ВКЛАД УЧЕНЫХ ИНСТИТУТА СВИНОВОДСТВА ИМ. 
А.В. КВАСНИЦКОГО НААНУ В РАЗРАБОТКУ ТЕХНОЛОГИИ ОТКОРМА 
СВИНЕЙ.

В историческом плане освещены основные направления и результаты 
научных исследований по вопросам откорма свиней, проведенных 
учеными отдела кормления Института свиноводства им. А.В. Квасницкого 
НААНУ. Показан их вклад в изучение и разработку научно обоснованных 
норм откорма свиней до разных кондиций и в условиях разных типов корм-
ления, развитие учения о кормлении сельскохозяйственных животных.

Н.А. Шамро. ОБОСНОВАНИЕ БИОЛОГИЧЕСКИХ ОСОБЕННОСТЕЙ 
ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЧЕЛ ПРИ ЗИМОВКЕ ЗАПАСНЫХ МАТОК.

Приведены результаты исследований биологических особенностей 
размещения пчел на сотах в зимний период, которые расширяют знания 
о таксисе и трофических связях их относительно запасов корма и группы 

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



238

маток в пчелином клубе. Определено, что решение проблемы зимнего со-
хранения группы запасных пчелиных маток возможно с помощью способа 
содержания их в семьях-кормилицах с полным осиротением на ограничен-
ном количестве сотов.

Л.В. Шостак, А.В. Дубин, Т.Н. Дымань. МОЛЕКУЛЯРНО-
ГЕНЕТИЧЕСКИЙ ПОЛИМОРФИЗМ РУССКОГО ОСЕТРА АЗОВСКОГО 
МОРЯ ПО RAPD-МАРКЕРАМ.

Подобраны оптимальные условия проведения ПЦР для 5 RAPD-
праймеров: ОРА-05, ОРА-07, ОРА-10, ОРА-11 и ОРН-07 и определены 
факторы, которые в наибольшей степени влияют на качество RAPD-
спектров. Суммарно получено 90 продуктов амплификации, 41 (45,55%) 
из которых выявлен полиморфным у исследованных генотипов рыб. 
Охарактеризованы ПЛР-паттерны и определена их информативность для 
анализа генетической структуры русских осетров Азовского моря. На 
основе полученных данных определены генетические дистанции между 
исследованными осетрами.

Е.И. Юлевич, Ю.Ф. Дехтяр, Л.В. Завадская. ЭФФЕКТИВНОСТЬ 
ВЫРАЩИВАНИЯ ОСНОВНЫХ КОРМОВЫХ КУЛЬТУР В УСЛОВИЯХ 
СЗАО “МАЛИНОВКА” НОВООДЕССКОГО РАЙОНА.

Установлено, что зерно озимой пшеницы и ячменя, зеленая масса 
люцерны и кукурузы, сенаж и сено люцерны и силос кукурузный име-
ют наибольший выход кормо-протеиновых единиц, обменной энергии с 
1 га посевной площади и коэффициент перехода энергии по сравнению 
с другими кормовыми культурами хозяйства, и при их использовании в 
рационах кормления могут обеспечить наибольшие показатели произво-
дительности отрасли молочного скотоводства.

В.С. Яковчук. ЭФФЕКТИВНОСТЬ РЕСУРСОСБЕРЕГАЮЩЕЙ ТЕХНО-
ЛОГИИ ИНТЕНСИВНОГО ОТКОРМА МОЛОДНЯКА ОВЕЦ.

В статье изложены результаты экспериментальных исследований 
эффективности технологии интенсивного откорма сверхремонтного мо-
лодняка овец асканийской тонкорунной породы с 2,5- до 6,5-месячного 
возраста. Установлено, что разработанная технология обеспечила увели-
чение среднесуточных приростов на 21,0%, способствовала повышению 
количественных и качественных показателей мясной продуктивности. 
Определены коэффициенты конверсии энергии кормов в энергию мясной 
продукции при разных технологических способах содержания животных 
после отбивки их от овцематок.

В.И. Яночкин, Р.Д. Шорец, В.О. Лемешевский. ЭФФЕКТИВНОСТЬ 
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЭНЕРГИИ РАЦИОНОВ БЫЧКАМИ ПРИ СКАРМЛИ-
ВАНИИ КОМБИНИРОВАННЫХ СИЛОСОВ.

Установлено, что использование в рационах бычков силосов из 
кукурузы в смеси с амарантом или люпином повышает конверсию энергии 
кормов на 14,63-18,52% и среднесуточные приросты на 12-17%, затраты 
энергии на 1 МДж прироста снижаются на 9-16%, а затраты кормов на 
единицу продукции – на 6-11%.
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ABSTRACTS

T.V. Batcovskaya. THE CORRELATION OF SEPARATE INDICES OF 
FATTENING AND MEAT-FAT TRAITS OF PIGS.

It is determined in researches that accessed correlations of medium 
scale allow to reveal more completely the mechanism of hereditability of 
productivity by the breed perfection.

N.V. Volgina, D.A. Volkov. THE PRODUCTIVE AND EXTERIOR FEATURES 
OF THOROUGHBRED HORSES OF DIFFERENT CONSTITUTION TYPE.

The distinctions on working productivity, measurements and indexes of 
a body, the thickness of skin and hoof horn of horses build on different types 
of constitution are set, which were selected on the basis of visual estimation. 
It is set that the highest capacity differ the horse of strong type’s constitution 
which does not get worse with growth of dampness of tender and rough types. 
By measurements strong type constitution’s horses exceed the animals of 
tender and rough types.

V.А. Volkov. FEATURES OF CHANGES OF GROWTH AND DIARY 
PRODUCTIVITY OF COWS OF UKRAINIAN BLACKLY-PIED DIARY BREED.

Conducted researches by estimation and design of processes of growth 
and diary productivity allow to carry out reliable prognostication of basic signs 
of selection of cattle of the Ukrainian blackly-pied  diary breed with taking into 
account its linear belonging.

A.A. Golovatiuk. THE BEHAVIOUR OF HEIFERS DURING THE 
FEEDING WITH FORAGE MIXTURE OF VARIOUS GRANULOMETRIC 
COMPOSITION.

The article presents the results of the study of  the eating behaviour 
of heifers at the age of 10-16 months and the speed with which a forage 
mass passes through the gastrointestinal tract during the feeding with forage 
mixture of various granulometric composition.

The forage mixture was chopped in the universal feed distributor-mixer 
(Sgariboldi TWIN FLOW Monofeeder).

Research has shown that the higher was the degree of chopping of the 
forage mass the greater amount of forage was eaten by heifers and more time 
was spent on rumination. (55 min in the IInd group and 84 and 62 min in the 
IIId and IVth groups respectively).The speed of forage mass passing through 
the gastrointestinal tract in animals of the Ist group remained unchanged with 
advancing age. The speed of forage mass passing through the gastrointestinal 
tract in the animals of the IId experimental group increased by 6 % and by 7% 
in the animals of the IIId and the IVth group.

A.V. Gorodnaya, T.A. Nagornyuk, S.I. Tarasyuk. SPECIFICITY OF THE 
GENETIC STRUCTURE FORMATION OF THE UKRAINIAN SCALY BREED 
CARP.

The polymorphism of genetic-biochemical systems of  sh plasma of 
blood has been investigated. The comparative analysis of genetic structure 
between two breeds of carp has been carried out. It has been revealed the 
speci city of genetic structure formation of the Ukrainian scaly breed of carp.
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G.M. Grechka. MANUFACTURE OF HOMOGENAT FROM THE DRONE 
LARVAE  IS  A RESERVE OF PROFITABLENESS OF APIARIES.

The results of researches concerning the technology of homogenote 
production by the drone larvae are given. It is established, that this albuminous 
product of beekeeping is expedient for receiving on the apiaries of the complex 
use. Its manufacture is the important reception of productivity increase of 
beekeeping which provides reception from 100 beer families to 5 thousand 
grn.  additional pro t and a recoupment of capital investments for one year.

T.M. Danilova, S.B. Danilov, V.I. Gerasimov. STUDYING OF THE BREEDS 
COMBINATION BY THE INDUSTRIAL CROSSBREEDING.

The investigations on the studying of the in uence of different crossing 
variations on the sow productivity have been carried out; they are: fertility, 
multiple pregnancy, milking capacity and as well as the growth intensify of 
young animals, The most productive pigs were the sows of large white breed, 
when they were crossed to herd Dyurok boar and the young animals of such 
crossing have large intensive  growth.

A.L. Zinovenko, G.A. Gurynovich, E.P. Hodarenok, D.V. Shybko. NEW 
VARIETIES OF CROPS ARE THE RESERVE FOR FEEDS PRODUCTION.

The results of researches on ef ciency of new varieties of crops and 
prepared silage quality are presented in the article. It is determined that 
the usage of silage made of millet and sorghum crops varieties in diets for 
lactating cows allows to increase milk yield at 4,18-5,22%.

R.A. Ivakhnenko. INFLUENCE OF DIFERENT REGIMES OF SUCKLING 
ON THE PRODUCTIVE DESCRIPTION OF DIARY COWS AND  CALVES.

The results study of in uence of suckling duration are expounded on 
proceeding in the reproduction functions  and the development  the cows 
productivity and also on stored calves in the  industrial complex “Kutuzivka” 
conditions are presented.

It is set that the lengthening duration  of staying calf with a mother and 
suckling  improve stored and health of calves, instrumental in the acceleration 
of proceeding in the reproduction function, and also improve speed of milk 
excretion.

G.І. Kalinichenko. INFLUENCE OF DIFFERENT VARIANTS OF 
CROSSING ON REPRODUCTIVE ABILITY OF SOWS.

Dependence of reproductive ability of sows is set on a genotype and their 
living mass in two months age. It is recommended to select hybrid young pigs 
for completing of herd from the uteruses of class of M+ basing on multiple 
pregnancy and individual live mass in two months age.

E.I. Karateeva. THE COMPARATIVE ANALYSIS OF DAIRY EFFICIENCY 
OF COWS OF DIFFERENT BREEDS.

The features of realization of signs are certain in generations and 
lactations for the cows of three breeds: the red steppe, Ukrainian black-
motley dairy and Ukrainian red dairy.

V.P. Kovalenko, М.І. Gill. MONITORING OF GENE POOL FORMATION 
OF DAIRY CATTLE BREEDING OF THE COUNTRY AND METHODS OF 
ACCELERATION OF BREED-STOCK IN IT.
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In the article the analysis of basic directions is carried out from an 
improvement selection-pedigree work in industry of the dairy cattle breeding 
and the  conceptual positions of scienti c-practical activity of leading 
specialists of domestic and world scienti c schools are given. The problem of 
expedience of thinking out  traditional methods of acceleration of breed-stock 
process and creation of highly productive herds of cattle is risen.

O.A. Koval, S.N. Galimov. PRODUCTIVE QUALITIES OF RED-WHITE-
BELT BREED PIGS IN CONDITIONS OF BREEDING FACTORY OF PE 
“TECHMET-YUG” OF MYKOLAYV REGION.

The results of integral assessment of main herd pigs of Red-white-belt 
breed in conditions of PE “Techmet-Yug” breeding factory are presented. It is 
established that animals which are using in enterprise satisfy the requirements 
of appropriated standard such as the best specimens and superiors.

M.A. Kovalchuk, N.V. Guryna. ALLELE POLYMORHISM OF H-FABP 
GENE AND ITS ASSOCIATION WITH MEAT TRAITS OF PIGS.

Genetic structure of H-FABP gene (H and D allele systems) of different 
breeds and breed crosses of pigs reared in Belarus is studied. Variation of 
appearance frequency of H-FABPHH and H-FABPdd genes and H-FABPH and, 
H-FABPd alleles is determined depending on breed accessory. A positive 
effect of H-FABPHH and H-FABPdd genotypes on morphological content of 
rear one-third part of half-carcass is determined, the meat output in carcass 
has increased by 2,0-4,9%.

E.O. Korol. TECHNOLOGY OF SOUR CREAM BUTTER.
Technology of manufacture sour cream butter by the method of cream 

shaking up with biological and multistage physical ripening of cream is 
investigated. The features and formation conditions of butter  avor, odour, 
and texture and structure properties are discussed. Good characteristics of 
sour cream butter by sensory method are determined. The necessity of future 
research and technology improvement is identi ed.

A.N. Kot, G.N. Radchikova, E.P. Simonenko. USAGE OF PROBIOTIC 
SUPPLEMENT IN CALVES’ DIETS.

Ef ciency of feeding young cattle with milk soured by sour milk supplement 
is studied. The effect on physiology and growth energy of animals is detected.

S.S. Kramarenko, I.M. Drebot. EFFECTIVENESS OF EARLY 
EVALUATION OF GROWTH AND DEVELOPMENT OF COWS PREDICTING  
MILK PRODUCTIVITY.

It is shown that the B.Gompertz’s model of the body weight growth 
can be used for the analysis of the growth and development of Red Steppe 
cattle breed in the postnatal development. In this case, the coef cients 
of  B.Gompertz’s  model have a de nite relationship with the level of milk 
production and may be used for early prediction of productivity.

N.A. Loban. METHOD OF IMPROVEMENT IN PIGS’ TRAITS USING 
MARKER GENES.

Polymorphic genes variants of reproductive (ESR) and meat-milk traits 
(IGF-2) effect on performance of Belarusian Great White Breed of pigs was 
studied. It is determined that sows with ВВ genotype of ESR gene surpass 
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(р<0,001) their analogues with АА genotype on multiple pregnancy rate at 
0,87-1,57 piglets per one farrowing. It is determined that boars with QQ and 
Qq genotypes of IGF-2 gene surpass their analogues with qq genotype on 
development and young animals – on meat-milk traits. ESR и IGF-2 genes may 
be estimated as genetic markers of reproductive traits and growing speed of 
Belarusian Great White Breed of pigs. Selection schemes on improvement of 
reproductive and meat-quality traits are presented in the article.

N.B. Pysarenko. GENETIC DIFFERENTIATION OF UKRAINIAN RED 
DAIRY BREED LINES.

The genetic structure of the Ukrainian Red Dairy Breed lines with the use 
of immunogenetic markers has been investigated. Between the majority lines 
the certain level of immunogenetic speci city and differentiation was set; it is 
not determined between some lines of it,  that indicates on the necessity of 
conduct of selection work, was  sent to their consolidation.

T.V. Podpalaya, A.A. Popenko. POPULATION-GENETIC PARAMETERS 
OF THE DIARY CATTLE PRODUCTIVITY.

It is investigated the population-genetic parameters of milk yield size 
of quality indexes of milk of the Ukrainian red diary breed cows and its 
interstrains of fat-milking and holstaining types. It is proved that with the 
increase of concentration of fat and albumen in milk of cows of fat-milking type 
the considerably negative correlation of these indexes increases in relation to 
the yield of milk. The high in uencing of animals’ belonging is exposed to 
the cattle type on the high-quality indexes of milk is maintenance of fat and 
albumen in milk.

L.V. Polyoviy, T.V. Polistchuk. EVENNESS OF COW LACTATION 
DEPENDING ON THEIR PREPARATION FOR SUMMER MAINTENANCE 
AND TIME OF CALVING.

The research of evenness of cow lactation depending on their preparation 
for summer maintenance and time of calving testi es to advantage of 
regulation the date of calving and the use of designed technology of cow 
preparation for summer maintenance.

V.F. Radchikov, V.N. Kurtina, V.K. Gurin, S.V. Serguchev. EFFICIENCY OF 
FEEDING HEIFERS OLDER THAN 6 MONTHS AGE WITH BIOLOGICALLY 
ACTIVE VITAMIN AND MINERAL SUPPLEMENT.

It is determined that feeding replacement heifers of 6-12 month age with 
mixed feeds with implementation of 20-25% on weigh of BVMS with rape and 
lupine seeds in mixes of winter and summer diets  instead of sun ower bran 
allows to obtain average daily weigh gains of 893-927 g at forage spends of 
6,0-6,3 c forage units. The cost of such mixed feeds is decreased  by 14% and 
prime cost of 1 c of increment – by 6-15%.

S.Y. Ruban. ORGANIZATION OF SYSTEM OF SELECTION IN 
LIVESTOCK SECTOR OF UKRAINE TAKING INTO ACCOUNT WORLD 
EXPERIENCE.

In the article the analysis of basic directions on perfection of plant-
breeding-pedigree work in industry of stock-raising of country is given and 
primary measures over on introduction of the new organizational system are 
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brought which will correspond to modern world technologies in breeding and 
selection of animals and birds.

A.N. Salogub. AN EXTERIOR ESTIMATION OF COWS OF THE 
UKRAINIAN BLACK-AND-WHITE BREED.

The features of exterior forming of Sumy intrabreed type cows of the 
Ukrainian black-and-white dairy breed are resulted after changeability 
of estimation of indexes of body measurements of reasons and indexes of 
building in an age-old dynamics. Positive development of reasons is set in the 
process of forming of animal exterior in the direction of diary type.

O.Y. Smetana. FACTORIAL ANALYSIS OF PRODUCTIVE TRAITS AND 
THEIR ENTROPY IN HOLSTEIN COWS WITH MODELING EFFECT OF 
STABILIZING SELECTION.

In the article the factorial stipulation of milk productive traits of Holstein 
cows and their ancestors, and also stipulation of this traits entropy when 
affects the stabilizing selection are researched. The analysis of variance was 
held through two models of stabilizing selection with three and  ve groups.

R.L. Susol. BIOLOGICAL FEATURES AND ADAPTATION ABILITY OF 
PETREN BREED PIGS IN THE CONDITIONS OF  ODESSA REGION.

Comparatively good adaptation ability of Petren breed pigs of French 
selection company “АDN” is set in the climatic terms of southern Ukraine and 
technological terms of the farm.

A.P. Taradayko. TECHNOLOGIC PARAMETER OF UDDER 
AND THEIR CONNECTION WITH LACTEAL PRODUCTIVITY OF 
NOVOOLEXANDROVSKOY RACE BREED MARE.

It is established, that the highest level productivity was observed in the 
mare with oval  form udder. It is determined that mare’s udder are gradually 
developing in length and average daily yield of milk is growing.

О.M. Chekhlatyi. THE CONTRIBUTION OF SCIENTISTS FROM 
INSTITUTE NAMED BY O.V. KVASNYTSKYI NAASU TO THE DEVELOPMENT 
OF TECHNOLOGY OF FATTENING PIGS.

Basic directions and results of scienti c researches about the questions of 
feeding pigs are realized by the scientists of feeding department from the pig-
breeding Institute named by O.V. Kvasnytskyi National academy of agrarian 
sciences of Ukraine (NAASU) are historically lighted up. Their contribution to 
the study and elaboration of scienti cally reasonable norms of feeding pigs to 
the different standards and in the conditions of different types of fattening, 
development of studies about feeding of agricultural animals is promoted.

N.A. Shamro. SUBSTANTIATION OF THE BIOLOGICAL 
CHARACTERISTICS OF BEES’ VITAL FUNCTIONS DURING WINTERING 
SPARE QUEENS.

Results on the biological characteristics of placing bees in honeycombs in 
winter, which expand knowledge of taxis and their trophic links on stocks of 
food and the group of females in the bee club are shown. It was determined 
that the problem of winter conservation group spare bee queens is possible by 
using the method of being kept in families with a full nurse became an orphan 
on a limited number of combs.
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L.V. Shostak, A.V. Dubin, T.N. Dyman. MOLECULAR-GENETIC 
POLYMORPHISM OF AZOV SEA RUSSIAN STURGEON ON RAPD-
MARKERS.

The optimal conditions of PCR for 5 RAPD-markers: OPA-05, ОРА-07, ОРА-
10, OP A-11 and OPH-07 were selected. Factors of the largest impact on RAPD-
spectra were determined. It was received 90 products of ampli cation, 41 
(45,55%) were polymorphous in investigated genotypes. It was characterized 
the PCR-patterns and determined their informativeness for analysis of genetic 
structure of Azov sea Russian sturgeon. The genetic distances between 
investigated sturgeons were determined on the basis of received data.

E.I. Yulevich, J.F. Dekhtyar, L.V. Zavadskaya. THE EFFECTIVENESS OF 
THE MAIN CULTIVATION OF FODDER CROPS IN SZAO “MALINOVKA” 
NOVOODESSA AREA.

It was established that the grain of winter wheat and barley green mass 
of alfalfa and corn silage and alfalfa hay and corn silage have the highest yield 
of forage protein units, the exchange energy from 1 ha of sowing area and 
the rate of energy transfer compared with other forage crops farming, and 
their use in feed rations can provide the greatest performance of dairy cattle 
breeding industry.

V.S. Yakovchuk. THE EFFICIENCY OF THE RESOURCES-EFFICIENT 
TECHNOLOGY OF INTENSIVE FATTENING OF YOUNG STOCK SHEEP.

In the article the results of experimental researches in relation to 
expedience of the intensive fattening of lambs of Ascanian Merino breed with 
2,5- to 6,5-monthly age are expounded. It is found out, that the developed 
technology provided growth of average dailies increases by 21,0 % but 
promoted to  the increase of quantitative and high-quality indexes of meat 
productivity. The coef cients of conversion of energy of forages in energy 
of meat products at the different technological methods of maintenance of 
animals after the separation those from ewes are determined.

I.V. Yanochkin, R.D. Shoretz, V.O. Lemeshevski. THE EFFICIENCY OF 
DIETS ENERGY USAGE BY CALVES AT FEEDING THEM WITH COMBINED 
SILAGES.

It is determined that usage of maize silages in diets for calves mixed with 
amaranth or lupine increases feeds energy conversion at  14,63-18,52% and 
average daily weight gains by 12-17%,energy spends per 1 MJ of weigh gain 
decreases by 9-16%, and forage spends per 1 unit of produce –by 6-11%.
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ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
До друку приймаються статті, що відповідають вимо-

гам ВАК і мають такі необхідні елементи: постановка про-
блеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими 
чи практичними завданнями; аналіз останніх досліджень і публі-
кацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які 
опирається автор, виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми, яким присвячується дана стаття; формулювання 
цілей статті (постановка завдання); виклад основного матеріалу 
дослідження з повним обґрунтуванням наукових результатів; ви-
сновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок 
у даному напрямку.

Подається примірник тексту статті, підписаний авторами, 
надрукований на папері форматом А4, а також електронний варі-
ант на дискеті 3,5”, CD-ROM або електроною поштою. Обов’язково 
подається: рецензія доктора наук; квитанція про оплату, відомос-
ті про автора.

Обсяг статті – до 6 повних сторінок. Розміри полів: ліве – 
30 мм, праве – 20 мм, верхнє – 20 мм, нижнє – 20 мм, до 30 ряд-
ків на сторінці.

Статті необхідно готувати за допомогою текстового редакто-
ра Мicrosoft Word версії не ніжче версії 7.0. Шрифт статті – Times 
New Roman Cyr, через інтервал 1,5, розмір – 14 рt.

Назва статті має бути короткою (5-9 слів), адекватно відби-
вати її зміст, відповідати суті досліджуваної наукової проблеми. 
При цьому слід уникати назв, що починаються зі слів: “Дослідження 
питання…”, “Деякі питання…”, “Проблеми…”, Шляхи…”, в яких не 
відбито достатньою мірою суть проблеми.

Анотації (українською, російською та англійською) набирати 
курсивом 11 кеглем. Виклад матеріалу в анотації має бути стис-
лим і точним (близько 50 слів). Слід застосовувати синтаксичні 
конструкції безособового речення, наприклад: “Досліджено…”, 
“Розглянуто…”, “Установлено…” (наприклад, “Досліджено гене-
тичні мінливості… Отримано задовільні результати…”)

Посилання в тексті подавати тільки у квадратних дужках, 
наприклад [1], [1, 6]. Посилання на конкретні сторінки наводити 
після номера джерела, потім через кому сторінку (маленьке с.), 
далі її номер (наприклад: [1, с. 5]). Якщо далі йде інше джерело, 
то ставити його номер через крапку з комою в тих самих дужках 
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(наприклад, [4, 8,]. Не подавати в тексті розгорнутих посилань, 
таких як (Іванов А.П. Вступ до мовознавства. – К., 2000, – С.54) 
(ГОСТ 7.1-84).

Усі цитати, мова оригіналу яких є іншою, подавати мовою Ві-
сника й обов’язково супроводжувати їх посиланнями на джерело 
і конкретну сторінку.

Не робити посторінкових посилань, а подавати їх у дужках 
безпосередньо в тексті.

На всі рисунки й таблиці давати посилання в тексті. Усі ри-
сунки мають супроводжуватися підрисунковими підписами, а 
таблиці повинні мати заголовки.

Рисунки виконувати у редакторі Мicrosoft Word 6.0, 7.0 за 
допомогою функції “Створити рисунок”, а не виконувати рису-
нок поверх тексту. Написи на рисунках виконувати засобами 
Microsoft Word з тим, щоб редактор мав можливість зробити в 
них необхідні виправлення.

Формули у статтях по всьому тексту набирати у формульно-
му редакторі MS Equation – 3.0, шрифт TIMES, 10 кегль.

Автори мають дотримуватися правильної галузевої терміно-
логії (див. держстандарти).

Терміни по всій роботі мають бути уніфікованими.
Між цифрами й назвами одиниць (грошових, метричних 

тощо) ставити нерозривний пробіл.
Скорочення грошових та метричних одиниць, а також ско-

рочення млн, млрд, метричних (грн, т, ц, м, км тощо) писати без 
крапки.

Якщо в тесті є абревіатура, то подавати її в дужках при пер-
шому згадуванні.

Література, що приводиться наприкінці публікації, повинна 
розташовуватися в порядку її першого згадування в тексті статті й 
бути оформлена відповідно до ДСТУ ГОСТ 7.1:2006. Номер у списку 
літератури має відповідати лише одному джерелу.

На диску повинен бути 1 файл з текстом статті, названий 
прізвищем автора (Стаття_Прізвище).

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



250

Редакційна колегія залишає 
за собою право на редакційні виправлення.

ЗРАЗОК ОФОРМЛЕННЯ СТАТТІ

УДК (НОМЕР УДК)

НАЗВА СТАТТІ

Л.С.Прокопенко, кандидат біологічних наук, доцент
Л.П.Чорнолата, кандидат сільськогосподарських наук
Інститут кормів УААН
*Текст анотації* українською мовою

Ключові слова: 4-7 ключових слів або словосполучень

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ

Л.С.Прокопенко
Л.П.Чорнолата
*Текст аннотации* російською мовою

NAME OF THE ARTICLE

L.S.Prokopenko
L.P.Chornolata

*Text of annotation* англійською мовою

* Текст статті *

ЛІТЕРАТУРА

1. Іваненко І. І. Назва роботи / Іваненко І. І. — К.: Вища школа, 
1999. — 111 с.

2. Бобров М. І. Назва статті / Бобров М. І. // Назва журналу. — 
1999. — №6. — С. 23—25.

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



Наукове видання

Вiсник аграрної науки Причорномор’я
Випуск 3(55), T.2, Ч.1. – 2010

 Технічний редактор:  О.М. Кушнарьова.
 Комп’ютерна верстка: М.Г. Алєксєєв,
      Ю.В. Антонович.

Пiдписано до друку 27.08.2010 Формат 60 x 84 1/16.
Папiр друк. Друк офсетний. Ум.друк.арк. 15,69.
Тираж 300 прим. Зак. № ___. Цiна договiрна.

Надруковано у видавничому відділі
Миколаївського державного аграрного університету

54010, м.Миколаїв, вул.Паризької комуни, 9

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи ДК № 1155 від 17.12.2002 р.

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html




